居

给

高

质

里

陪

#### 家庭是人生第一所学校,帮孩子扣好人生第一粒扣子



# 劳动习惯 是父母送给孩子最好的礼物

■ 王莉

# 劳动是成长中的必修课

教育家苏霍姆林斯基曾经说 过:"劳动是有神奇力量的民间教 育学,给我们开辟了教育智慧的新 源泉。这种源泉是书本教育理论 所不知道的。我们深信,只有通过 有汗水,有老茧和疲乏人的劳动, 人的心灵才会变得敏感、温柔。通 过劳动,人才具有用心灵去认识周 围世界的能力。"

这段话可谓把劳动教育的意 义说得淋漓尽致,可惜有些人没有 领悟其中深意,甚至有些家长还担 心让孩子做家务会影响孩子学习, 这是多么狭隘的成才观。试想,如 果一个孩子从小衣来伸手、饭来张 口,自己的事情都不会做,家务事 也从来不帮忙,长大后不能自食其 力,那他考试拿了再高的分数又有 何意义?

劳动是孩子成长过程中的必 修课。家长应该从小培养孩子的 劳动习惯,从"自己的事情自己做" 到"家里的事情帮着做",再到"公 益的事情热心做",劳动教育应该 贯穿孩子成长的全过程。爱劳动 的孩子更有责任感,知道对父母、 老师、社会感恩,知道每个人都要 有所担当。培养孩子爱劳动不仅 与学习不冲突,还能促进孩子把在 劳动过程中积累的各种好习惯、好 品质迁移到学习中去,促进其学业 的进步。

劳动是一个人的底气。这股 底气任何人都需要,而且在任何环 境、任何时代都需要,永远不会过 时。想要培养一个能够自食其力 的孩子,能够对自己、对家庭、对社 会负责任的人,家长就要从培养他 的劳动能力做起,这也是家庭教育 的重要内容。

# 基本生存能力从劳动中来

我曾经听到过关于一些孩子四 体不勤、五谷不分、六畜不识的故 事。比如,一个五年级小学生,军 训时就餐,见到带壳的鸡蛋吓了一 跳,惊慌失措地问同学:"这是什 么东西?"同学们听了哈哈大笑。 原来,人高马大的他在家里吃煮鸡 蛋时一直都是由家长剥好了蛋壳, 再把鸡蛋端到他的面前, 所以, 他 从来不知道鸡蛋还有壳。这个故事 乍一听让人啼笑皆非, 却真实地发 生在一部分孩子身上。在一些家庭 里,孩子娇生惯养,衣来伸手、饭

来张口的情况并不少见。 还有一位高一新生,到学校报 到时一直由她的母亲负责搬行李, 她自己却轻松自在,若无其事地边

走路边看手机,任由母亲在一旁累 得大汗淋漓。老师实在看不下去 了,批评学生不能这样,谁知道母 亲先开口了:"老师,您千万别批评 我孩子,她那么瘦小,怎么能让她 干这样的力气活!"这样的母亲真 是让人哀其不幸,怒其不争啊。她 一贯这样骄纵孩子,所以孩子对她 的付出也就习以为常,对她的辛苦 也毫不心疼。可是,连父母都不爱 的人,连感恩都不懂的人,以后能 成人、成才吗?

我又想起我小时候,做家务很 少,家长也总是说你就只管学习就 好,我便成了除了学习啥也不会的 人。而且我写字比较早,三岁开始 抄写唐诗。自从我开始写字之后, 我的手其他功能就好像退化了似 的,比如,我做针线活不行,做手工 也不行。有一次春游,看着其他女 同学会生火、做饭,她们脸上洋溢 着自信的笑容,我受到很大触动。 于是,我趁着暑假赶紧学起了做 饭。当我炒出人生中第一份绿油 油的青菜时,我感到特别骄傲。为 人父母之后,我开始反思,与其过 早教孩子写字,不如带孩子去劳 动,让孩子在劳动中学会自立、变 得强大,这样的成长是其他教育不 可取代的。

不劳动,不成才。一个人最基 本的生存能力从劳动中来,家长千 万不要心疼孩子,对孩子一切包 办,这样只会害了孩子。

# 爱劳动的孩子更自信

师的钟杰老师聊天。钟杰老师是 深圳市光明中学语文高级教师,也 是深圳市"我最喜爱的班主任"、广 东省名班主任。在和她的对谈中, 我收获最大的方面除了她的班级 管理妙招之外,还有一句话:"爱劳 动的人更自信,爱劳动的人相信自 己可以通过双手创造一切。"

先从钟杰老师的亲身经历说 起。钟杰老师是个四川妹子,她从 五六岁起就要帮助家里干家务、干 农活、带弟弟妹妹。她家在农村, 干的是砍柴、打猪草等脏活累活, 但她不怕苦,不怕累,而且在劳动 中练就了勇敢无畏的性格。她对 我说,她妈妈对她最大的影响就是 让她从小学会劳动、爱上劳动、受 益于劳动。她的自信就是从劳动 中来的,就是从干家务、干农活中 来的。钟杰老师说:"我很善于劳 动,不怕劳动,劳动让我相信,无论 遇到什么困难都能靠自己动手来 解决、动脑筋来克服。"

2008年左右,40岁的钟杰老 师决定打破旧模式, 拥抱新生 活。她鼓足勇气, 怀揣改变命 运、开阔眼界的想法,走出四川 的大山,来到改革开放最前沿的 深圳。环境的改变让她一时不知 所措。但她很快就适应过来。我 问她到底是靠什么在短时间内适 应了新环境, 立足深圳的。钟杰 老师对我说:"就是'劳动'两个 字。我撸起袖子加油干,生活上 的困难靠劳动克服,工作上的奇 迹也靠劳动创造。我吃苦耐劳, 很快就打造出了一片新天地。" 钟 扬,一股强大的自信溢于言表, 深深地触动了我。

最近,我家大宝在读路遥的 《平凡的世界》, 我也和他一起 读,重温了一遍自己青春时代喜 欢的作品。故事的主人公——农 村娃孙少平和他的哥哥孙少安, 都是那种从小就帮助家里干农活 的孩子。他们从小就明白"流自 己的汗吃自己的饭, 顶天立地男 子汉"的道理,劳动让他们身上 有一种男子汉的勤劳和担当,也 有一种不容小觑的自信和坚韧。 大宝读此书后深受触动, 他平时 也一直帮着我做家务、拎重物, 他会做饭,会自己洗衣服,出门 旅行也会负责拿最重的行李。《平 凡的世界》让他再一次对劳动的 意义有了深刻的认识。

劳动给孩子带来真正的自信, 还带来阳光向上的心态和积极的 行为习惯。家长们一定要让孩子 多参加各种劳动,不仅是锻炼孩子 的生活能力,而且赋予他们一种发 自内心的、别人怎么比都比过的自 信和阳光。自信不是报了多少课 外班、会弹琴、会打高尔夫……真 正的自信从劳动中来,到生活中

教育要回归生活,家庭教育中 不妨多些劳动教育,踏踏实实教会 孩子在学习、阅读之余锻炼身体、 积极劳动,并且保有在平凡生活之 中感受美的情趣,这比成绩更加重 要。从小培养孩子的劳动习惯吧, 多年以后,你会发现,这是你送给



今年秋季学期,成都市中小学生经 历了一小段"停课不停学"的居家学习时 光。居家学习不仅是对老师和学生的考 验,更是对家长陪伴和教育方式的考 验。课堂上,学生可以随时问,老师可以 随时答,知识点当场消化,老师还可以实 时注意学生状态并进行提醒,而居家学 习则特别需要家长的督促。

除此之外,长时间的"居家学习"还 可能让一些孩子产生焦虑、烦躁等情 绪。比如,因难以静心学习而烦躁、因无 法坚持学习计划而焦虑、因拒绝不了电 子产品诱惑而自责等。当家长担起监督 孩子"居家学习"的重任,一些家庭教育 中的问题也被集中暴露出来,部分家庭 教育的错位与缺失也导致亲子关系面临 考验。

现在,孩子们已回归课堂,但如何高 质量地陪伴孩子学习,如何让孩子情绪 稳定地面对学习和生活,依然值得我们 思考。

#### 去除功利化,提升教育认知和陪伴 质量

回顾这段"居家学习"时光,我们发 现一个严重的问题——很多孩子的居家 生活只有学习没有其他。在家长的安排 下,很多孩子每天只需要学习,玩耍的时 间很少,更不需要参与家庭劳动。家庭 成了比学校更严格的学习场所,这是非 常错误的做法。

学生的任务不只是学习学科知识。 家长应去除教育功利化,重点培养孩子 非智力因素方面的内容,比如情感、态 度、价值观、兴趣、技能、理想等,与孩子 多交流、多谈心,多和孩子一起开展亲子 情感交流活动,也可以让孩子做一些力 所能及的家务劳动,比如洗碗、拖地等, 还要注意每天给孩子留出一定的时间让 孩子自由支配,这一点非常重要。除此 以外,多让孩子参加各类专题教育活动, 提升孩子的责任担当,增强他们的家国 情怀和民族自豪感也十分必要。

长时间的居家生活,也暴露出不少 亲子陪伴的问题,我们发现,很多时候家 长的陪伴质量堪忧,虽然看似陪伴在孩 子身边,其实质却是精神的不在场。比 如,满足孩子吃喝即可;觉得学习是孩子 自己的事,家长参与不高;自己沉溺于追 剧、打游戏,让孩子自己玩自己的……有 效陪伴需要家长具备倾听能力、共情能 力,还需要家长具备自我构建的能力和 与孩子共同成长的愿望,这对家长而言, 是一个难度不小的考验。

#### 关注情绪变化,及时疏导孩子的心 理问题

居家期间,由于被一些负面信息不 断充斥感官等因素,家庭成员出现心理 问题的几率也在增加。家长们应该明 白,疫情之下,无论是成人还是孩子都容 易出现焦虑、恐慌、愤怒、烦躁等情绪 家长应该控制自己的消极情绪,以防影 响孩子。同时,有必要有效利用学校提 供的心理教育资源与素材,协助学校做 好孩子的心理健康教育,引导孩子保持 理性思维,重视孩子的心理变化,加强对 孩子的思想引导和心理疏导。

此外,由于家长对孩子的辅导频率 增高,辅导内容增多,辅导时间增长,也 容易导致家长情绪化,从而影响到亲子 关系。家长需要找到自己情绪焦虑、紧 张的根源,找到适合自己孩子的学习目 标、学习方式,及时调整教育方式,不把 不良情绪传递给孩子,以免造成孩子的 恐慌和抗拒,形成恶性循环。

### 提升学习指导力,助孩子建立良好 的学习生活习惯

当孩子的学习主阵地由学校转向家 庭,学习模式由集体互动学习变成了个 体自主学习,学习形式由教师现场教学 换为了网络教学……作为家长,密切关 注孩子学习情况,充分配合学校和老师 做好网络学习指导很有必要。家长要承 担起"家庭教师"的职责,督促孩子制订 计划,有章法、有步骤地进行预学、共学 和延学。家长需及时掌握孩子的学习要 求、学习动态、学习效果,并且适时给孩 子端正态度,进行方法指导和时间调整, 帮助孩子提高学习效率,提升学习效果。

网上学习的适应性也是对家长的考 验。网络技术成了支撑居家学习的硬技 术,家长要有迅速适应现代信息技术的 能力,既能熟练使用这些学习平台,又能 帮助并指导孩子使用,有时还需要解决 一些突发性的技术难题,孩子如何科学 使用电子设备也是需要家长干预的。

另外,居家学习期间,大多学校都给 学生制定了作息时间表,但如果离开了 家长的监管,作息时间表很难落实。因 此,家长还要严格督促孩子按作息时间 表执行,把握好孩子的学习内容、学习进 度、学习节奏、学习时长,助孩子养成良 好的生活和学习习惯。